
 
1D  ocumento completo relativo al sondaggio

(in ottemperanza all’art. 5 del Regolamento in materia di pubblicazione e diffusione dei sondaggi sui mezzi di comunicazione di 
massa approvato dall’Autorità per le garanzie nelle comunicazioni con delibera n. 256/10/CSP,  pubblicata su GU n. 301 del 

27/12/2010) 
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1 Tutti i campi sono obbligatori. 
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 (pubblicato sul quotidiano/periodico  cartaceo e/o elettronico, diffuso sull’emittente radiofonica, televisiva o sul 
sito web)  

. MEZZO/MEZZI DI COMUNICAZIONE DI MASSA SUL/SUI QUALE/QUALI È PUBBLICATO O DIFFUSO 
IL SONDAGGIO
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2 Fatti salvi i casi di esclusione di cui all’articolo 2 comma 3 del Regolamento. 
3 Nel definire l’estensione territoriale del sondaggio è possibile scegliere tra due opzioni, la prima con l’elenco dei comuni oggetto 
della rilevazione, la seconda con il numero dei comuni suddiviso per area geografica. 

 

 

 

 

 



10.1.COMUNI DI RILEVAZIONE 4

 
 

Opzione a). Elenco dei Comuni 
 
 
  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

4 Inserire, nella casella di testo, l’elenco dei comuni in formato tabella. 

 



Opzione b). Numero di comuni5

 
  

Comuni Nord Ovest Nord Est Centro Sud e Isole Totale 
fino a 5mila abitanti           
più di 5mila abitanti           

fino a 10mila abitanti           
tra 10mila e 100mila abitanti           
più di 100mila abitanti           
Totale           

 
11. METODO DI CAMPIONAMENTO (inclusa l’indicazione se trattasi di campionamento probabilistico o non probabilistico, 
del panel e l’eventuale ponderazione) 
 
 
 
 
 
 
 
12. RAPPRESENTATIVITÀ DEL CAMPIONE INCLUSA L’INDICAZIONE DEL MARGINE DI ERRORE 
 
 
 
 
 
 
 
13. METODO DI RACCOLTA DELLE INFORMAZIONI 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

5 La suddivisione geografica delle Regioni segue la ripartizione dell’ Istat:    
 Nord Ovest: Piemonte, Valle d'Aosta, Lombardia, Liguria  
 Nord Est: Bolzano-Bozen, Trento, Veneto,  Friuli Venezia Giulia, Emilia  Romagna  
 Centro: Toscana, Umbria, Marche, Lazio  
 Sud e Isole: Abruzzo, Molise, Campania, Puglia, Basilicata, Calabria, Sicilia, Sardegna 

 

 

 

 



14. CONSISTENZA NUMERICA DEL CAMPIONE DI INTERVISTATI, NUMERO DEI NON RISPONDENTI E 
DELLE SOSTITUZIONI EFFETTUATE; 
 
Non reperibili                      cifra ……………..  % …………… 
Rifiuti                      cifra ……………..  % …………… 
Sostituzioni                     cifra ..……………          % .................. 
Totale interviste effettuate    cifra ……………..          % …………… 
 
 
15. TESTO INTEGRALE DI TUTTE LE DOMANDE 6 
(Testo delle domande e percentuale delle persone che hanno risposto a ciascuna domanda) 
 
 

6 Inserire, nella casella di testo, l’elenco di tutte le domande. 
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	1TITOLO DEL SONDAGGIO: 12° Rapporto sulla comunicazione
	2 SOGGETTO CHE HA REALIZZATO IL SONDAGGIO: GfK Eurisko srl
	3 SOGGETTO COMMITTENTE: Censis
	4 SOGGETTO ACQUIRENTE: H3G Italia, Mediaset, Mondadori, Rai, Telecom Italia         
	5 DATA O PERIODO IN CUI È STATO REALIZZATO IL SONDAGGIO: dal 23 dicembre 2014  al 3 gennaio  2015
	7 DATA DI PUBBLICAZIONE O DIFFUSIONE: dal 26 marzo 2015
	9 POPOLAZIONE DI RIFERIMENTO: popolazione italiana (14-80 anni)
	10 ESTENSIONE TERRITORIALE DEL SONDAGGIO3: Nazionale
	Nord Ovestfino a 5mila abitanti: 
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	Sud e Isolefino a 5mila abitanti: 
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	Nord OvestTotale: 
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	CentroTotale: 
	Sud e IsoleTotale: 
	TotaleTotale: 
	12 RAPPRESENTATIVITÀ DEL CAMPIONE INCLUSA LINDICAZIONE DEL MARGINE DI ERRORE: Il margine d'errore relativo al totale del campione, al livello di significatività del 95%, è compreso tra +/-2,8%
	13 METODO DI RACCOLTA DELLE INFORMAZIONI: Le interviste sono state condotte mediante tecnologia PANEL TELEMATICO/Dialogatore
	9 TEMI/FENOMENI: I consumi dei media degli italiani
	Elenco dei Comuni: Abano Terme
Abbiategrasso
Acerra
Aci Sant'Antonio
Adrano
Afragola
Agrate Brianza
Agrigento
Ala
Alatri
Albenga
Alcara li Fusi
Alessandria
Almenno San Bartolomeo
Altamura
Altomonte
Amelia
Ancona
Andria
Angiari
Anzio
Aosta
Apiro
Aprilia
Arbus
Arcola
Arezzo
Argelato
Ariccia
Arizzano
Arquà Petrarca
Asciano
Assemini
Aulla
Avellino
Azzano Decimo
Azzano San Paolo
Bagheria
Bagnacavallo
Bagno a Ripoli
Bagnolo San Vito
Barbarano Vicentino
Barberino di Mugello
Barge
Bari
Baricella
Barletta
Barzana
Basiano
Bastia Umbra
Beinasco
Bellaria-Igea Marina
Belpasso
Benevento
Bergamo
Bernalda
Bettona
Bevagna
Biancavilla
Biandronno
Bianzè
Bibbiano
Bibiana
Biella
Bientina
Bisceglie
Bitonto
Bitritto
Boffalora d'Adda
Bolano
Bologna
Bomporto
Bondeno
Borghetto Lodigiano
Borgo San Dalmazzo
Borgo Velino
Borgo Vercelli
Bosco Marengo
Bovolone
Brescia
Bressanone/Brixen
Bricherasio
Brindisi
Buccinasco
Budrio
Bussero
Busso
Bussoleno
Busto Arsizio
Busto Garolfo
Cadelbosco di Sopra
Cadoneghe
Cagliari
Cairo Montenotte
Caivano
Calcinaia
Calcinato
Calderara di Reno
Calimera
Caltanissetta
Caltignaga
Calvatone
Calvizzano
Camaiore
Cameri
Camerino
Camogli
Campagna Lupia
Camparada
Campi Bisenzio
Campiglia dei Berici
Campobasso
Campobello di Licata
Camponogara
Campospinoso
Canale
Cannara
Canzo
Capena
Capolona
Cappella Maggiore
Capriate San Gervasio
Caraglio
Carbonera
Carbonia
Cardano al Campo
Carlentini
Carmagnola
Carmignano
Carnate
Carpi
Carrara
Cartoceto
Casalbordino
Casalbuttano ed Uniti
Casale Monferrato
Casalgrasso
Casandrino
Cascia
Caserta
Casier
Casoria
Cassino
Casteggio
Castel d'Azzano
Castel Guelfo di Bologna
Castel Maggiore
Castel Mella
Castel San Pietro Terme
Castelfidardo
Castellana Grotte
Castellarano
Castellucchio
Castelnuovo Berardenga
Castelnuovo Bormida
Castiglione del Lago
Castiglione delle Stiviere
Castiglione Messer Raimondo
Castiraga Vidardo
Castorano
Castro dei Volsci
Castrolibero
Catania
Catanzaro
Cava de' Tirreni
Cavallino-Treporti
Cave
Cecina
Cepagatti
Cerea
Ceriale
Ceriana
Cernobbio
Cerveno
Cervia
Cesate
Cesena
Cesinali
Chiaravalle
Chieri
Chiusa di Pesio
Cinisello Balsamo
Cinquefrondi
Cisterna di Latina
Città di Castello
Cittadella
Civita Castellana
Civitella del Tronto
Coazze
Codevigo
Codroipo
Colle di Val d'Elsa
Collepasso
Cologna Veneta
Cologno Monzese
Como
Conegliano
Contursi Terme
Copparo
Cormano
Cornaredo
Cortona
Cosenza
Cosio d'Arroscia
Costigliole d'Asti
Cotignola
Cozzo
Cremona
Crescentino
Crispano
Crotone
Cuneo
Cupello
Cursi
Curtarolo
Curtatone
Curti
Cusano Milanino
Cutro
Deruta
Desenzano del Garda
Domicella
Dormelletto
Dovadola
Dozza
Dueville
Empoli
Enna
Fabriano
Faenza
Falconara Marittima
Fano
Ferno
Ferrara
Ferrazzano
Ficarazzi
Firenze
Flaibano
Foggia
Foiano della Chiana
Foligno
Follo
Fontanafredda
Fonte Nuova
Forino
Forlì
Forlimpopoli
Formia
Formigine
Formignana
Fornovo di Taro
Fossano
Francavilla di Sicilia
Frassineto Po
Frosinone
Furci Siculo
Galatina
Gallarate
Galliera
Gallio
Gela
Genazzano
Genova
Genzano di Roma
Ghedi
Giffoni Sei Casali
Giffoni Valle Piana
Gioia del Colle
Gioia Tauro
Giovinazzo
Giugliano in Campania
Gonars
Gonnosfanadiga
Gorga
Granarolo dell'Emilia
Grantorto
Grassobbio
Gravellona Toce
Gravina di Catania
Gravina in Puglia
Gricignano di Aversa
Grosseto
Grumo Nevano
Guardavalle
Guspini
Gussago
Iglesias
Imola
Inverno e Monteleone
Irsina
Isernia
Jesi
Ladispoli
Lamezia Terme
Lanusei
L'Aquila
Latina
Latisana
Lecce
Legnago
Legnano
Licata
Limbiate
Limena
Lipari
Lipomo
Lissone
Livorno
Livorno Ferraris
Locate di Triulzi
Lodi
Loreo
Loreto
Lucca
Lugnacco
Lurago d'Erba
Luserna San Giovanni
Luzzara
Magenta
Maglie
Magnano in Riviera
Maiolati Spontini
Manfredonia
Maniago
Marcallo con Casone
Marcon
Mariano Comense
Marino
Marrubiu
Marsala
Marsciano
Martignacco
Martina Franca
Martinengo
Marzabotto
Mascalucia
Massa
Matera
Meda
Mediglia
Melfi
Mercallo
Mercato San Severino
Mercogliano
Messina
Mezzana Bigli
Milano
Milazzo
Militello Rosmarino
Minerbe
Minervino Murge
Mira
Mirano
Mirto
Misilmeri
Misinto
Misterbianco
Modena
Modica
Modugno
Mola di Bari
Moncalieri
Moncestino
Mondragone
Monforte d'Alba
Monguzzo
Monsano
Monserrato
Monsummano Terme
Montagnana
Montalbano Jonico
Montale
Montalto Uffugo
Montano Lucino
Monte Porzio Catone
Montebelluna
Montecatini-Terme
Montecchio Emilia
Montechiarugolo
Montecorice
Montecorvino Pugliano
Montecorvino Rovella
Monteforte d'Alpone
Montemitro
Monteroduni
Monterotondo
Montesilvano
Montevarchi
Monteveglio
Monticello Brianza
Montoro Superiore
Monza
Monzuno
Morcone
Muggia
Mulazzano
Musei
Napoli
Nizza Monferrato
Novafeltria
Novara
Novellara
Nurachi
Offanengo
Olevano sul Tusciano
Ollastra
Ono San Pietro
Orbassano
Oria
Oristano
Orta di Atella
Osasco
Osimo
Ospedaletto Euganeo
Ostuni
Ottaviano
Ozieri
Paderno Franciacorta
Padova
Pagani
Pagazzano
Pago del Vallo di Lauro
Palagonia
Palazzo Pignano
Palazzolo sull'Oglio
Palermo
Paliano
Palmi
Palo del Colle
Palombara Sabina
Pandino
Parabita
Parenti
Parete
Partanna
Partinico
Pattada
Paullo
Pavia
Pedara
Pedavena
Pentone
Pernumia
Perugia
Pesaro
Pescara
Pesche
Peschiera Borromeo
Petilia Policastro
Pettorazza Grimani
Peveragno
Piacenza
Pianella
Pianiga
Pianoro
Pietranico
Pieve d'Olmi
Piobbico
Piombino
Piove di Sacco
Pisa
Pisano
Pisticci
Pistoia
Pofi
Poggio Renatico
Pojana Maggiore
Polistena
Pomigliano d'Arco
Ponsacco
Pontassieve
Ponte San Nicolò
Pontecagnano Faiano
Pontevico
Poppi
Porto San Giorgio
Potenza
Potenza Picena
Pozzallo
Prato
Qualiano
Quarrata
Quartu Sant'Elena
Quartucciu
Quattro Castella
Ragusa
Rapolano Terme
Ravenna
Reana del Rojale
Recanati
Regalbuto
Reggio di Calabria
Reggio nell'Emilia
Remanzacco
Rende
Resuttano
Revine Lago
Riccione
Rieti
Rignano sull'Arno
Rimini
Riva del Garda
Rivalta di Torino
Rivoli
Roccamonfina
Roma
Ronchi dei Legionari
Ronco Scrivia
Rosignano Marittimo
Rosora
Rovasenda
Rovereto
Rozzano
Russi
Sala Baganza
Salerno
Salice Salentino
Salsomaggiore Terme
Sammichele di Bari
San Bartolomeo al Mare
San Benedetto Po
San Biagio di Callalta
San Bonifacio
San Carlo Canavese
San Cataldo
San Cesareo
San Colombano al Lambro
San Costanzo
San Donà di Piave
San Donaci
San Donato Milanese
San Fermo della Battaglia
San Fili
San Gillio
San Giorgio a Cremano
San Giorgio di Nogaro
San Giorgio Ionico
San Giovanni Ilarione
San Giovanni in Persiceto
San Giovanni Rotondo
San Giovanni Valdarno
San Giuliano Terme
San Giuseppe Vesuviano
San Lazzaro di Savena
San Mauro Pascoli
San Nicola la Strada
San Pietro in Cerro
San Pietro Vernotico
San Quirino
San Salvo
San Sperate
San Vincenzo
Santa Elisabetta
Santa Maria di Licodia
Santa Maria di Sala
Santa Sofia
Santa Teresa di Riva
Sant'Agata di Militello
Sant'Anastasia
Sant'Antioco
Santeramo in Colle
Santhià
Sarzana
Sassari
Sava
Savigliano
Savona
Scafati
Scanzorosciate
Seclì
Selvazzano Dentro
Selvino
Sequals
Serra Pedace
Serramanna
Serrara Fontana
Serrone
Sesto Calende
Sesto Fiorentino
Sesto San Giovanni
Sestu
Settimo Milanese
Seveso
Siena
Siliqua
Silvano Pietra
Sindia
Siracusa
Solarolo
Soleto
Somma Lombardo
Somma Vesuviana
Sommariva del Bosco
Sondalo
Sondrio
Soresina
Sortino
Sossano
Sparanise
Specchia
Spezzano della Sila
Spinea
Spoltore
Squinzano
Sternatia
Stornarella
Sulmona
Surbo
Taio
Taranto
Tavarnelle Val di Pesa
Tavernerio
Taviano
Teggiano
Termoli
Ternate
Ticengo
Tirano
Torino
Torre Annunziata
Torre del Greco
Torrenova
Torri di Quartesolo
Torrice
Torrile
Tortona
Trapani
Travedona-Monate
Trebisacce
Trecase
Trecate
Tremestieri Etneo
Trento
Trentola-Ducenta
Trepuzzi
Treviglio
Treviso
Trezzano sul Naviglio
Tribano
Trieste
Triggiano
Trofarello
Tropea
Tuoro sul Trasimeno
Turi
Udine
Umbertide
Vaiano Cremasco
Vailate
Valeggio sul Mincio
Valgreghentino
Valmacca
Vaprio d'Adda
Varano Borghi
Varese
Vasto
Vecchiano
Vedelago
Velletri
Venezia
Verbania
Vercelli
Verdellino
Vernole
Veroli
Verona
Veronella
Verrua Savoia
Vezzano Ligure
Viagrande
Vicenza
Vico Equense
Vietri sul Mare
Vigasio
Vigevano
Vignanello
Vignola
Vigo di Fassa
Vigonza
Villa del Conte
Villa San Giovanni
Villabate
Villacidro
Villanovafranca
Villaricca
Villorba
Vimodrone
Vinci
Virgilio
Visciano
Visco
Viterbo
Vito d'Asio
Vittoria
Vittorio Veneto
Vogogna
Volla
Volvera
Zanica
Zelo Buon Persico
Zola Predosa

	11 METODO DI CAMPIONAMENTO: Campione rappresentativo dell'universo di riferimento stratificato rispetto alle variabili: genere, età in classe, area geografica  e ampiezza del comune di residenza. 
	Sostituzioni: 
	% Sostituzioni: 
	Totale: 1337
	% Totale: 89.1
	Testo integrale: 1. L’evoluzione dei consumi mediatici
1. Lei guarda la televisione tradizionale/digitale terrestre? (1 sola risposta)
- Sì, tutti i giorni/quasi tutti i giorni 
- Sì, 3/4 volte la settimana 
- Sì, 1/2 volte la settimana 
- Mai/quasi mai 
Base 100,0%
2. Lei guarda la televisione digitale satellitare? (1 sola risposta)
- Sì, tutti i giorni/quasi tutti i giorni 
- Sì, 3/4 volte la settimana 
- Sì, 1/2 volte la settimana 
- Mai/quasi mai 
Base 100,0%
3. Lei guarda programmi televisivi o video tramite smart tv (televisione con connessione diretta a internet)? (1 sola risposta)
- Sì, tutti i giorni/quasi tutti i giorni 
- Sì, 3/4 volte la settimana 
- Sì, 1/2 volte la settimana 
- Mai/quasi mai 
Base 100,0%
4. Lei guarda programmi televisivi o video sul pc tramite internet (es. Rai.tv, Mediaset.it, YouTube, ecc.) (web tv)? (1 sola risposta)
- Sì, tutti i giorni/quasi tutti i giorni 
- Sì, 3/4 volte la settimana 
- Sì, 1/2 volte la settimana 
- Mai/quasi mai 
Base 100,0%
5. Lei guarda programmi televisivi o video sul telefono cellulare (mobile tv)? (1 sola risposta)
- Sì, tutti i giorni/quasi tutti i giorni 
- Sì, 3/4 volte la settimana 
- Sì, 1/2 volte la settimana 
- Mai/quasi mai 
Base 100,0%
6 . Lei legge i quotidiani a pagamento (anche se non li compra personalmente)? (1 sola risposta)
- Sì, tutti i giorni/quasi tutti i giorni 
- Sì, 3/4 volte la settimana 
- Sì, 1/2 volte la settimana 
- Mai/quasi mai 
Base 100,0%
7. Lei legge i quotidiani gratuiti (free press)? (1 sola risposta) 
- Sì, tutti i giorni/quasi tutti i giorni 
- Sì, 3/4 volte la settimana 
- Sì, 1/2 volte la settimana 
- Mai/quasi mai 
Base 100,0%
8. Lei legge i quotidiani online? (1 sola risposta)
- Sì, tutti i giorni/quasi tutti i giorni 
- Sì, 3/4 volte la settimana 
- Sì, 1/2 volte la settimana 
- Mai/quasi mai 
Base 100,0%
9. Lei legge altri siti di informazione online (portali, Google news, ecc.)? (1 sola risposta)
- Sì, tutti i giorni/quasi tutti i giorni 
- Sì, 3/4 volte la settimana 
- Sì, 1/2 volte la settimana 
- Mai/quasi mai 
Base 100,0%
10. Lei legge i settimanali? (1 sola risposta)
- Sì, tutti i giorni/quasi tutti i giorni 
- Sì, 3/4 volte la settimana 
- Sì, 1/2 volte la settimana 
- Mai/quasi mai 
Base 100,0%
11. Lei legge i mensili? (1 sola risposta)
- Sì, tutti i giorni/quasi tutti i giorni 
- Sì, 3/4 volte la settimana 
- Sì, 1/2 volte la settimana 
- Mai/quasi mai 
Base 100,0%
12.  Lei ha letto almeno un libro nell’ultimo anno? (1 sola risposta)
- Sì 
- No 
Base 100,0%
13. [Se sì alla d.12] Quanti libri ha letto nell’ultimo anno? |__|__|__| base rispondenti 51,4%
14.  Lei ha letto almeno un libro in formato digitale nell’ultimo anno (e-book)? (1 sola risposta)
- Sì 
- No 
Base 100,0%
15. [Se sì alla d.14] Quanti libri in formato digitale ha letto nell’ultimo anno? |__|__|__|
Base risp.8,9%
16. Lei ascolta la radio da un apparecchio tradizionale? (1 sola risposta)
- Sì, tutti i giorni/quasi tutti i giorni 
- Sì, 3/4 volte la settimana 
- Sì, 1/2 volte la settimana 
- Mai/quasi mai 
Base 100,0%
17. Lei ascolta la radio da un’autoradio? (1 sola risposta)
- Sì, tutti i giorni/quasi tutti i giorni 
- Sì, 3/4 volte la settimana 
- Sì, 1/2 volte la settimana 
- Mai/quasi mai 
Base 100,0%
18. Lei ascolta la radio da un lettore mp3? (1 sola risposta)
- Sì, tutti i giorni/quasi tutti i giorni 
- Sì, 3/4 volte la settimana 
- Sì, 1/2 volte la settimana 
- Mai/quasi mai 
Base 100,0%
19. Lei ascolta la radio da un telefono cellulare? (1 sola risposta)
- Sì, tutti i giorni/quasi tutti i giorni 
- Sì, 3/4 volte la settimana 
- Sì, 1/2 volte la settimana 
- Mai/quasi mai 
Base 100,0%
20. Lei ascolta la radio da internet? (1 sola risposta)
- Sì, tutti i giorni/quasi tutti i giorni 
- Sì, 3/4 volte la settimana 
- Sì, 1/2 volte la settimana 
- Mai/quasi mai 
Base 100,0%
21. Lei si connette a internet? (1 sola risposta)
- Sì, tutti i giorni/quasi tutti i giorni 
- Sì, 3/4 volte la settimana 
- Sì, 1/2 volte la settimana 
- Mai/quasi mai 
Base 100,0%
22. Lei usa il telefono cellulare basic (telefonate e sms)? (1 sola risposta)
- Sì, tutti i giorni/quasi tutti i giorni 
- Sì, 3/4 volte la settimana 
- Sì, 1/2 volte la settimana 
- Mai/quasi mai 
Base 100,0%
23. Lei usa il telefono cellulare smartphone (foto, video, internet, posta elettronica, ecc.)? (1 sola risposta)
- Sì, tutti i giorni/quasi tutti i giorni 
- Sì, 3/4 volte la settimana 
- Sì, 1/2 volte la settimana 
- Mai/quasi mai 
Base 100,0%
24. Lei usa l’e-reader (lettore di e-book)? (1 sola risposta)
- Sì, tutti i giorni/quasi tutti i giorni 
- Sì, 3/4 volte la settimana 
- Sì, 1/2 volte la settimana 
- Mai/quasi mai 
Base 100,0%
25. Lei usa il tablet? (1 sola risposta)
- Sì, tutti i giorni/quasi tutti i giorni 
- Sì, 3/4 volte la settimana 
- Sì, 1/2 volte la settimana 
- Mai/quasi mai 
Base 100,0%
26. [Se sì alla d.21] Lei si connette ai seguenti social network/piattaforme online? (1 risposta per riga-ruotare)
 Sì, 
tutti i giorni/
quasi tutti i giorni Sì, 
3/4 volte la settimana Sì, 
1/2 volte la settimana Mai/
quasi mai Base risp.
- Facebook     70,9%
- YouTube     70,9%
- Twitter     70,9%
- Instagram     70,9%
- Skype     70,9%
- LinkedIn     70,9%
- eBay     70,9%
- Amazon     70,9%

27. [Se sì alla d.23 o alla d.25] Lei scarica applicazioni (App), gratuite o a pagamento, sul suo smartphone o tablet? (1 sola risposta)

- Sì, spesso 
- Sì, qualche volta 
- No, mai 
Base 57,9%

28. [Se sì alla d.27] Quale tipo di applicazioni (App) ha scaricato? (possibili più risposte-ruotare gli item escluso altro)

- News 
- Giochi 
- Meteo 
- Sport 
- Social network 
- Comunicazioni (messaggi istantanei, telefonate via internet) 
- Multimedia (musica, video, tv, ecc.) 
- Trasporti, turismo, viaggi 
- Mappe 
- Finanza 
- Altro 
Base 41,2%
29. [Se sì alla d.21] Quali dei seguenti tipi di connessione utilizza per connettersi a internet, sia in casa che fuori casa? (possibili più risposte)
- Fibra (banda ultralarga) 
- Adsl/Banda larga  
- Chiavetta (internet key) 
- Wifi 
- Connessione mobile  
Base 70,9%
30.  [Se sì alla d.21] Quali dei seguenti dispositivi utilizza per connettersi a internet? (possibili più risposte)
- Pc da tavolo 
- Pc portatile 
- Smartphone 
- Tablet 
- Smart tv 
- Console videogiochi (es. Playstation, Xbox) 
Base 70,9%
31. [Se sì alla d.21] Di solito, nei giorni in cui si connette a internet, per quanto tempo mediamente resta connesso in una giornata? (1 sola risposta)
- Meno di 1 ora 
- Da 1 a 3 ore 
- Da 3 a 6 ore 
- Da 6 a 12 ore 
- Sono sempre connesso 
Base 70,9%

2. Il villaggio digitale (la scuola, l’ufficio,  il centro commerciale, il media center, il box office, la city hall, la piazza)

32.  [Se sì alla d.21] Negli ultimi 30 giorni, ha utilizzato internet, anche indirettamente, per svolgere le seguenti attività? (1 risposta per riga-ruotare gli item)

 Sì, l’ho fatto personalmente Sì, qualcuno l’ha fatto per me No Base
- Trovare informazioni su aziende, prodotti, servizi    70,9%
- Trovare una strada/località    70,9%
- Prenotare un viaggio    70,9%
- Prenotare una visita medica    70,9%
- Fare acquisti    70,9%
- Svolgere operazioni bancarie    70,9%
- Sbrigare pratiche con uffici pubblici    70,9%
- Guardare un film    70,9%
- Ascoltare musica    70,9%
- Cercare lavoro    70,9%
- Telefonare    70,9%
- Allargare la rete professionale (clienti, fornitori, partner)    70,9%
- Partecipare alla vita civile e politica della città/del Paese    70,9%
- Frequentare corsi scolastici, universitari, di formazione professionale    70,9%

33. Negli ultimi 12 mesi, lei ha trovato/cambiato lavoro grazie a capacità avanzate di usare le tecnologie digitali? (1 sola risposta)

- Sì 
- No 
Base 100,0%

34. [Se sì alla d.21] Negli ultimi 12 mesi, le è capitato di NON acquistare giornali, riviste o libri perché li ha sostituiti con i loro corrispettivi digitali? (1 sola risposta)

- Sì 
- No 
Base 70,9%


35. [Se sì alla d.21] Negli ultimi 12 mesi, le è capitato di NON andare al cinema, al teatro, allo stadio perché ha preferito seguire gli spettacoli tramite internet? (1 sola risposta)

- Sì 
- No 
Base 70,9%

36. [Se sì alla d.21] Negli ultimi 12 mesi, lei ha seguito l’attività di partiti o di personalità politiche tramite internet (siti web, blog, Facebook, Twitter, ecc.)? (1 sola risposta)

- Sì 
- No 
Base 70,9%

37.  [Se sì alla d.21] Negli ultimi 12 mesi, lei ha incontrato di persona qualcuno che ha conosciuto in rete? (1 sola risposta)

- Sì 
- No 
Base 70,9%

38.  [Se sì alla d.23] Le capita di farsi degli autoscatti (selfie) con lo smartphone? (1 sola risposta)

- Sì, e li condivido in rete 
- Sì, e li invio con alcune persone  
- No 
Base 52,8%

39.  Secondo lei la diffusione delle nuove tecnologie digitali, che mettono gli utenti a diretto contatto con i loro interlocutori o con i servizi di loro interesse, evitando l’intermediazione di altri soggetti, ha portato miglioramenti o peggioramenti nei seguenti ambiti? (1 risposta per riga - ruotare gli item)
 Miglioramenti Né miglioramenti, né peggioramenti Peggioramenti Base
- Informazione (es. giornali online, blog, forum, ecc)    100,0%
- Acquisto di prodotti (es. su Amazon, Yoox, ecc.)    100,0%
- Fruizione di servizi (es. prenotazioni, Pubblica amministrazione, ecc.)    100,0%
- Partecipazione alla vita civile (es. petizioni)    100,0%
- Partecipazione alla vita politica (es. politici su Twitter)    100,0%
- Trasporti (es. taxi, car sharing, ecc.)    100,0%
- Viaggi e vacanze (es. prenotazione voli, alloggi)    100,0%
- Fruizione culturale (es. musica, film, musei)    100,0%
- Compravendita e scambio oggetti (es. Subito.it)    100,0%
- Finanza personale (banche e assicurazioni online)    100,0%
- Produzione di contenuti (es. pubblicazione libri online)    100,0%

40. Attraverso quali dei seguenti mezzi ha acquisito informazioni negli ultimi 7 giorni? (1 risposta per riga-ruotare gli item)
 Sì, 
spesso Sì, 
qualche volta No Base
- Quotidiani a pagamento    100,0%
- Quotidiani gratuiti    100,0%
- Settimanali/mensili    100,0%
- Giornali radio    100,0%
- Telegiornali    100,0%
- Tv all news (es. Rainews24, Tgcom24, Sky Tg24)    100,0%
- Televideo/Mediavideo    100,0%
- Quotidiani online    100,0%
- Siti internet dei telegiornali    100,0%
- Altri siti internet di informazione    100,0%
- Motori di ricerca su internet    100,0%
- Blog/forum    100,0%
- Facebook    100,0%
- Twitter    100,0%
- YouTube     100,0%
- Servizio sms tramite telefono cellulare    100,0%
- App su smartphone    100,0%

41. Secondo lei, quale aggettivo caratterizza meglio i seguenti media? (1 risposta per riga- ruotare gli item)
 Familiare Autorevole Utile Antiquato Veloce Esauriente Professionale Base
- Servizio pubblico radiotelevisivo         100,0%
- Tv commerciale         100,0%
- Radio private         100,0%
- Quotidiani         100,0%
- Siti internet         100,0%
- Social network        100,0%
3. Il valore extramediale dei media

42. In genere, lei decide di acquistare un nuovo apparecchio digitale (telefono, tablet, ecc.) quando ……..: (1 sola risposta)

- Quello che possiedo non è più utilizzabile (es. è rotto) 
- E un modello più aggiornato di quello che possiedo 
- E un modello più bello di quello che possiedo 
Base 100,0%

43. In genere, quando decide di acquistare un apparecchio digitale (telefono, tablet, ecc.) sceglie il modello …….: Può indicare al massimo 3 risposte (ruotare gli item)

- Che ha il gruppo dei miei amici 
- Più economico 
- Più facile da usare 
- Più bello esteticamente 
- Che hanno le persone alla moda 
- Di cui si parla di più sui giornali, in tv, nel web 
- Della mia marca preferita 
- Con la fotocamera digitale migliore 
- Con le funzioni più avanzate 
Base 100,0%

44. [Se sì alla d.21] Quali delle seguenti attività svolge più frequentemente sul web? Può indicare al massimo 2 risposte (ruotare gli item)

- Comunico con gli altri (es. e-mail, Facebook, ecc.) 
- Mi informo (es. giornali online, ecc.) 
- Approfondisco alcuni temi (es. con i motori di ricerca) 
- Gioco  
- Mi intrattengo (es. musica, video, film, ecc.) 
- Faccio acquisti 
- Utilizzo servizi (es. prenotazioni, ecc.) 
- Frequento community su un tema di mio interesse 
- Produco contenuti miei (scrivo su blog, forum, ecc.) 
Base 100,0%

45. Rispetto ai negozi tradizionali, lei pensa che fare acquisti sul web …….: Può indicare più risposte (ruotare gli item)
- È più facile (basta un clic) 
- È più comodo (si può fare da casa, dall’ufficio, in qualunque orario) 
- È più conveniente (i prezzi sono più bassi) 
- È più difficile (le procedure sono spesso complicate) 
- È più rischioso (temo che la consegna venga fatta in ritardo o con prodotti sbagliati/difettosi) 
- È più pericoloso (a volte sono truffe, non mi fido dei pagamenti online) 
- È più divertente (sembra come un gioco) 
- È più freddo (preferisco il contatto umano con il negoziante) 
- È più efficace (c’è più scelta rispetto a un negozio normale, posso avere più informazioni, posso fare confronti tra modelli) 
Base 100,0%

46. Lei pensa che i pagamenti sul web: (1 sola risposta)

- Sono sicuri al cento per cento 
- Sono un po’ rischiosi, meglio usare una carta pre-pagata 
- Sono molto rischiosi, meglio non fare acquisti sul web per evitare truffe 
Base 100,0%
4. Credibilità e reputazione dei media

47. Secondo lei, negli ultimi anni la credibilità dei seguenti mezzi di informazione è…………..: (1 risposta per riga -  ruotare gli item)

 Aumentata Rimasta uguale Diminuita Base
- Telegiornali    100,0%
- Tv all news (es. Rainews24, Tgcom24, Sky Tg24)    100,0%
- Giornali radio    100,0%
- Quotidiani e periodici    100,0%
- Giornali online    100,0%
- Altri siti web di informazione    100,0%
- Blog/forum    100,0%
- Social network (Facebook, YouTube, ecc.)    100,0%

48. Secondo lei, su cosa si fonda soprattutto la credibilità di un mezzo di informazione? Può indicare al massimo 3 risposte (e - ruotare gli item)

- L’aderenza oggettiva ai fatti 
- L’indipendenza dal potere 
- La professionalità della redazione 
- La presenza di firme prestigiose 
- Il linguaggio chiaro e comprensibile 
- La ricchezza degli approfondimenti 
- La missione di servizio pubblico 
- La rapidità di aggiornamento delle notizie 
- L’integrazione con il web 
Base 100,0%

49. Secondo lei, su cosa si fonda soprattutto la reputazione di un mezzo di informazione? (1 sola risposta- ruotare gli item)

- La storia della testata 
- Il passaparola 
- La grande diffusione 
- L’esperienza personale degli utenti 
Base 100,0%

50. Secondo lei, qual è il modo migliore che hanno i media per rafforzare la propria reputazione? (1 sola risposta- ruotare gli item)

- Essere affidabili e indipendenti 
- Farsi pubblicità 
- Essere aderenti ai gusti del pubblico 
- Offrire qualcosa di diverso dagli altri 
- Investire per fare innovazione 
Base 100,0%
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